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Exemple de fonction homéostatique : la thermorégulation  
  

I. Ectothermes versus endothermes  

Les ectothermes ont une température variable parallèlement à celle de 
l’environnement. Ils ont un faible métabolisme et une forte conductance thermique 
(mal isolé).   

Les endothermes ont une température centrale stable malgré les variaƟons extérieures 
(sup à l’environnement). Ils ont une thermogénèse élevée (=sous-produit de 
métabolisme) et une faible conductance (bien isolé).   

II. Les échanges d’énergie  

a.  Entrées d’énergie  

L’énergie chimique potenƟelle est la seule source d’entrée. L’énergie rayonnante (soleil et chaleur) ne peut pas être stockée. Elle 
est seulement uƟlisée pour limiter les dépenser de thermogénèses immédiates. La photosynthèse est seulement à visée non 
énergéƟque (vitamine D) chez les hétérotrophes.   

b.  Dépenses énergéƟques de foncƟonnement  

Aussi appelées « dépenses conƟngentes », elles varient dans des proporƟons de 1 à 20.  

- AcƟvité physique : fort débit d’énergie : 100w à 800w en aérobiose (très courte durée > 3500w, anaérobie)  

- Thermogénèse alimentaire : coût de gesƟon : <5% (lipides) à 20-30% (protéines)  

- ThermorégulaƟon : négligeable en condiƟon de neutralité thermique, peut fortement augmenter (dépenses de fond et 
couplage avec acƟvité physique)  
  

c. Dépenses énergéƟques et métabolisme basal  

Ce sont les dépenses d’énergies nécessaire au foncƟonnement minimal et incompressible du corps. Ceci est valable pour un 
individu éveillé car les dépenses énergéƟques sont faibles. Cet état est donc lors de l’éveil, au repos, à jeun depuis 12h et à 
température neutre (25°C si nu et 22°C si légèrement vêtu).   

 

Exemple de l’équaƟon d’Harris Benedict :   

𝑀𝐵 (ℎ𝑜𝑚𝑚𝑒) = 0,276 + (0,0573𝑝𝑜𝑖𝑑𝑠) + (2,073𝑡𝑎𝑖𝑙𝑙𝑒) − (0,0285â𝑔𝑒)  

𝑀𝐵 (𝑓𝑒𝑚𝑚𝑒) = 0,241 + (0,0402𝑝𝑜𝑖𝑑𝑠) + (0,711𝑡𝑎𝑖𝑙𝑙𝑒) − (0,0197â𝑔𝑒)  

Valeur de référence : homme 45W/m2 et femme = 42W/m²  
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d. RégulaƟon du métabolisme basal   
  

- Court terme : Système nerveux orthosympathique   

- Long terme : Hormones thyroïdiennes  

- Physiologie : Grossesse avec   

- Pathologie : AugmentaƟon avec la fièvre (+13% par degré au-dessus de 37°C)  

- ModulaƟon pharmacologique : Caféine, amphétamines, barbituriques  

  

e.  Les sorƟes d’énergie  

L’essenƟelle de la déperdiƟon énergéƟque est majoritairement produit par la peau (90%) puis vient les urines, les poumons et 
le gaz expiré.   

- RadiaƟon (60%)  

- ConvecƟon (15%)  

- ConducƟon (3%)  

- EvaporaƟon (22%)  

Les % sont donnés pour un individu nu. Les vêtements peuvent réduire de 30% ces pertes.   

  

f. L’évaporaƟon : principales sources de sorƟe d’énergie thermique lors de l’acƟvité physique  

  

 

 

 

 

 

 

g. La réparƟƟon de la chaleur corporelle  

La température centrale : 37,0 ± 0,5°C  

- <35°C : Hypothermie  

- 33°C : Perte de connaissance  

- <28°C : Arythmie / Mort  

- 37,8°C : Fièvre  

- 41°C : Convulsions  

- 43°C : Mort  

Température cutanée : 20-40°C (moyenne : 33 ± 1°C)  

h.  VariaƟons physiologiques de la température  

La température centrale varie :   

- Nycthéméralement : température augmente de 0,5°C de 6h à 18h.   

- En foncƟon des saisons : température en hiver < température en été.  
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- En foncƟon du genre : Température femme > de 0,2°C en moyenne que 
chez les hommes. Mais elle varie aussi en foncƟon du cycle (température 
augmente de 0,5°C en seconde parƟe de cycle et début de grossesse).   

- Repas, stress, colère peuvent augmenter de 0,5°C.  

- Exercice physique augmente la température (°0,5 à 2,0°C).  

  

 III.  DétecƟon et intégraƟon de l’informaƟon thermique  

Les thermorécepteurs détectent les variaƟons de 
la température. Il y a des thermorécepteurs pour 
le chaud et le froid. Les fibres qui détectent les 
variaƟons thermiques posiƟves sont capables 
d’envoyer des signaux à un maximum de  
40°C. Après 40°C ce sont les nocicepteurs 
(douleur). On a 5 à 10 fois plus de récepteurs pour 
le froid que pour le chaud car c’est le froid qui 
nous met en danger plus que le chaud.   

  

  

 

  

  

  

  


